

## ОТЗЫВ

**на диссертацию Мироновой Аины Алексеевны на тему: «Стратегическое планирование в системе социального управления крупным городом», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления**

Одними из ключевых задач по созданию национальной системы стратегического планирования, основанной на принципах Федерального закона от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», являются формирование комплексной и сбалансированной системы документов, соответствующего методического сопровождения и интеграция практики стратегирования на всех уровнях управления, включая региональный и муниципальный. Города, к которым в указанном федеральном законе не предъявляются обязательные требования по разработке стратегических документов, в том числе к их качеству, испытывают наибольшие сложности в процессе организации стратегического планирования. Кроме того, решения, принимаемые местными властями, оказывают наибольший социальный резонанс, поскольку касаются вопросов, которые «ближе к земле». В связи с указанной проблематикой, исследуемая в диссертации тема представляется крайне актуальной.

В качестве достоинств диссертационной работы хотелось бы отметить следующие:

- переосмысливаются определения ряда устоявшихся понятий, при этом авторские уточнения логически выверены на основании осуществленного анализа, в соответствии с предметом и целью работы;
- определяются новые траектории для исследования города как социальной системы в рамках современной отечественной науки;
- определенную ценность представляет осуществленная диссидентом систематизация этапов развития концепции стратегического планирования (с.49), которая позволила выявить тенденции социального и экономического развития, повлиявшее на природу стратегического планирования и его генезис;
- выявляются и обосновываются проблемы, препятствующие реализации целей стратегического планирования социального развития в регионах и городах Российской Федерации;
- определены основные направления стратегического планирования социального развития крупного города и разработана соответствующая концептуальная модель.

Следует согласиться с выводами диссидентта, касающимися основных проблем, связанных с организацией стратегического планирования в регионах и городах Российской Федерации (с. 100) и необходимости формирования реального механизма взаимодействия государства, гражданского общества и бизнес-сообщества как на этапе разработки, так и реализации документов стратегического планирования.

Выделенные особенности развития процесса стратегического планирования российских крупных городов свидетельствует о низкой степени интеграции инструмента стратегирования в практику управления городами. Несмотря на обильное количество разработанных документов, степень их инструментальности и отражения социальных приоритетов в их текстах довольно низка, а качество не соответствует требованиям участников процесса.

*OK № 09/2-446 от 28.10.2019*

Стонг отметить, что в работе подробно исследуется практика стратегического планирования развития городов за рубежом (с. 59-70). Вместе с тем, явно недостаточно ссылок на современные исследования стратегического планирования в западных странах, в том числе на зарубежные источники.

Указанное замечание, тем не менее, не снижает степени значимости и практической полезности диссертационного исследования Мироновой А.А.

Научные результаты и выводы диссертации, полученные эмпирические данные, программа и инструментарий исследования, а также сформулированная концептуальная модель могут быть полезны при формировании методических материалов и подготовке нормативных правовых документов, регламентирующих процессы стратегического планирования. Кроме того, материалы диссертации могут использоваться в процессе научно-педагогической деятельности, связанный с преподаванием дисциплин «Социология управления», «Социальное планирование», «Муниципальное управление» и др.

Диссертация Мироновой Анны Алексеевны на тему: «Стратегическое планирование в системе социального управления крупным городом» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». соискатель Миронова Анна Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Заместитель директора Центра  
междисциплинарных исследований  
Института государственного  
и муниципального управления  
НИУ «Высшая школа экономики»,  
кандидат экономических наук

Двинских Дарья Юрьевна

28.10.2019